

UREDNIŠTVO
IN UPRAVNIŠTVO
JE V LJUBLJANI.

POSAMEZNE
ŠTEVILKE PO 10
VINARJEV.

NOVA DOBA

NAROČNINA ZA
CELO LETO 8 K,
ZA POL LETA 4 K,
ZA ČETRTO LETA
2 K.
V LJUBLJANI S
POŠILJANJEM NA
DOM ISTO CENE.

GLASILO SLOVENSKE GOSPODARSKE STRANKE.

IZHAJA VSAKO SREDO IN SOBOTO. — ZA OZNANILA SE PLAČUJE OD TROSTOPNE PETIT-VRSTE PO 15 H, ČE SE OZNANILA TISKA ENKRAT, PO 12 H, CE SE TISKA DVAKRAT IN PO 8 H, ČE SE TISKA TRIKRAT ALI VEČKRAT. — DOPISE IZVOLITE FRANKOVATI. — ROKOPISOV NE VRAČAMO. — NA NAROČBE BREZ ISTODOBNE VOŠILJATVE NAROČNINE SE NE OZIRAMO. — UPRAVNIŠTVU BLAGOVOLITE POŠILJATI NAROČNINE, REKLAMACIJE, OZNANILA, T. J. ADMINISTRATIVNE STVARI.

Slovinci!

Pred vami leže prve številke glasila nove stranke. Če je stranka upravičena, je list zanjo neobhodno potreben. Priboriti in braniti ji mora stališče.

Da je za nas predvsem potrebno vsestransko gospodarsko delo in enotna gospodarska organizacija, je naše neomajeno prepričanje. Na to delo vabila bo „Nova Doba“, to delo bo podpirala vedno in povsod, bo pa tudi vez celi organizaciji. Vsa v listu zastopana načela, vsa njegova politika temeljila bode na tem stališču.

Vsi, ki ste z nami prepričani, da je to prava pot, naročajte list ter pridobivajte zanj naročnikov. Od števila naročnikov je odvisno, da postane v kratkem dnevnik, in šele takrat mogel bo pridobiti zaželjeno veljavo.

Za strokovne gospodarske razprave prireditelji hočemo posebne priloge. Da pa že sedaj stopimo z našimi bralci v ožjo dotiko na tem polji, priredimo v listu stalne rubrike, kjer se bo odgovarjalo na vsa nam doposlana gospodarska, praktično znanstvena, zdravstvena in pravna vprašanja. Na vprašanja bodo dajali odgovore strokovnjaki.

Če list doseže namen, ki smo mu ga tu stavili, ne oznanja zastoj Slovincem — Nove Dobe!

To številko pošiljamo kot zadnjo na ogled, kdor jo obdrži, ga smatramo za naročnika.

K ustanovitvi naše stranke.

Komaj se je zaznalo, da se je sklenilo na nekem sestanku v Ljubljani, kjer se je zbral ožji krog takozvanih „mladih“, ustanoviti novo stranko, da se ugotovi s tem po eni strani vedno glasnejši zahtevi ljudstva, po drugi pa se da naposled konkretno obliki boju, ki ga je začel krog mož proti obstoječim razmeram na Slovenskem; komaj je zapisalo slovensko časopisje, da se je položil na dan 30. decembra 1906 v Ljubljani temelj novi, vsem Slovincem namenjeni stranki, že so se dvignili proti njej skrivni protivniki. Po Machiavellijevem principu, namen posvečujo sredstvo, so šli proti nam v boj. Ker svoje protivnike poznamo, nismo presenečeni.

Vprašanje nove stranke je postalo s tistim hipom aktualno, ko je zavladala tako mogočno in vsestransko slovenska klerikalna nadnapredna stranka. Ljudstvo je vstajalo

in klicalo: če ne ustanovite nove stranke vi, jo ustanovimo mi. Najpreprostejši sloji našega naroda, kmetijski stan, so spoznali, da ne izpolnjuje ne ena ne druga stranka tega, kar bi bilo v korist narodu. Odtod toliko neodvisnih kandidatov v kmetijskih občinah tekom zadnjih dveh let; odtod tudi dejstvo, da so postavili v Bibiški dolini na Kranjskem kmetje svojega lastnega kandidata proti klerikalnemu, dvornemu svetniku Šukljetu.

Politični boj na Slovenskem v zadnjih letih, ki ga označuje zlasti brezprimerna strupenost medsebojnega preganjanja, kjer se ni šlo toliko za vprašanje načel in idej, kolikor za osebnosti, je povzročil, da se je odgnilo javnemu delovanju premnogo mož, katerih zmožnost in značajnost je prevelika, da bi jo mogel izbrisati iz našega spomina njih izstop iz javnega življenja. Umaknili so se v ozadje, ker niso mogli dobiti v strankah, ki so vidle svojo glavno nalogo v dnevnem boju, prilike, da bi razvili dejanski svoje misli in načrte našemu ljudstvu v prid. Zgovorna kramarska beseda je izpodrinila najuglednejše može.

Zopet drugje smo opazili sledeče razmerje: slovenska inteligencija je izrabljala s tem, da se je postavljala na čelo političnega gibanja, ljudske mase v svoj osebni prid. Kulturne tirjatve slovenskega naroda, ki prinašajo korist vsemu ljudstvu ter ga povzdigujejo, so zamenjali s tirjatvami „narodne oblasti“, ki imajo sicer tudi idealni pomen za vse ljudstvo, a koristijo neposredno vendar le vladajočemu sloju dotičnega naroda. Z malimi izjemami je omejen delokrog naših prvakov na te slednje tirjatve — v tem leži tudi sterilnost njih prvaške politike.

Dotaknili smo se že treh povodov ustanovitve nove stranke; povodov, ki jih je bilo iskati neposredno med nami. Odločevali pa so tudi zunanji nagibi.

V Avstriji so gospodovale doslej stranke plemstva, velike duhovščine in velikega meščanstva. Njim se ima zahvaliti ljudstvo za vsa visoka bremena, ki jih nosi; oni so povzročili, da so gospodarske razmere nižjih slojev danes tako žalostne. Naravno: bogataši, najsi posvetni ali cerkveni, že iz naravnih razlogov niso poskušali nikdar in nikoli, dokler imajo oblast v svojih rokah, izboljšati gospodarskega položaja siromakov t. j. kmetov, obrtnikov, malomeščanov, ker bi si z istim hipom morali bogataši sami prostovoljno naložiti sebi bremena, ki so jih nosili doslej revni sloji.

Z volilno preosnovo pa je padla takorekoč vsa oblast v roke siromakov. Plemenitaši, velika duhovščina in veliki meščani ne morejo spraviti iz svoje srede niti enega poslanca v novo zbornico, ker jih je premalo. Zastopniki bo-

gatašev-izkoriščevalcev morejo priti do zakonodajstva le tedaj, če pošlje ljudstvo samo zastopat svoje koristi dose-danje izkoriščevalce.

Delajoči sloji imajo tedaj danes vso oblast v svojih rokah. Na njih je, da si odločijo svojo usodo.

Pri tem je dvojje mogoče: ali puste vse pri starem, ali pa se poprimejo sami gospodarstva v državi.

Spoznavši te resnice smo čutili, da ni samo potreba, ampak, da je tudi naša moralna dolžnost, pokazati ljudstvu razmere take, kakor so — v istem hipu smo stali pred vprašanjem ustanovitve nove stranke.

Naš namen je združiti delajoče stanovne — poljedelce, obrtnike, malomeščane — vseh dežel v eno skupno vseslovensko stranko.

Dejstvo, da ogromna večina kmetov, torej maloposestva, pri zasebno kapitalističnem gospodarstvu na svojih malenkostnih, pritličnih posevkih nikdar ne more doseči tistega kulturnega stanja, da se more uspešno braniti za svoj narodni obstoj, mora postati temelj vsemu presojevanju naših ekonomskih razmer. Mi vemo tudi, da se naši poljedelci brez združniškega, kolektivističnega poljskega dela in živinoreje, nikdar ne morejo posluževati znanstvenih in tehničnih olajšav in poboljškov, ravno vsled pritličnosti svojih posestev.

Obrtništvo je danes blizu svoje propasti, ako se mu izdatno ne pomaga z obrtnimi reformami. Treba bo poseči nazaj in proučiti poskuse, ki so jih pričeli svoj čas na Francoskem v takozvanih „ateliers nationaux“ — seveda na moderni, času in razmeram odgovarjajoči podlagi.

Slovinci pa potrebujemo tudi veleindustrije, ki bo slovenska. Kajti kar imamo velikih podjetij v naši domovini — skoro vsa so v tujih rokah. Z vstvaritvijo svojih podjetij na združniški podlagi pomnožimo narodno premoženje. Naš položaj ob Adriji in prehodu zapadne Evrope v vzhodno; zemlja, preko katere mora stopati evropska kultura v orient — tudi ta položaj moramo izkoristiti. Ali naj gredo izdelki preko naših glav v vzhodne pokrajine?

Vse to so le lahni obrisi povodov in nagibov, ki so odločevali pri vprašanju ustanovitve nove stranke. Mi vemo, da pojde tudi ta razvoj le korak za korakom naprej, da ne izpremenimo svojega položaja preko noči, zato ravno, ker smo ustanovili novo stranko — ne! Mi se zbiramo, da se kot znanci dogovorimo o vseh reformah, ki se nam zde potrebne. Vzbuditi hočemo v vseh slojih zanimanje za javno življenje, kajti če nismo pritegnili k svojemu delovanju in raziskavanju najširših mas, delamo zopet tako, kakor naše starejše stranke: politiko cerkvenih turnov, politiko za

LISTEK.

Francè Kalan: Mon pauvre ami.

(Konec.)

Ko se je bil vzbudil iz omotice, je ležal na divanu. Rdeča luč, lijoča iz tulipanom podobnih svetilk, razprostrala se je po sobici, nasičeni z duhom ambre in mošusa.

Pred njim je stala še vedno ista miza in na njej vse vprek posode in cvetice.

— „Kako ti je ime?“ — poprašava z mehkim glasom. Sklonila se je sedeča na bližnjem stolu k njemu in privila ga k sebi. Čutil je dihanje njene sape in vzburno mehko prelestonega njenega telesa.

— „Evžen!“ odvrne. „In ti si Lujiza.“

— „Od kod to veš?“ —

— „Od kod? ali naj ti povem?“ Dvignil se je po lagoma kvišku, in vsedel se, oprijemši se za njeno roko.

— „Da, povej!“

— „Kaj? Ali ne veš, res ne veš, da te ljubim že davno, ah, kako davno že, z vso silo svojega srca in svoje duše, in da si mi ti vse, vse! da si ti moja pomlad in moje solnce, da živim in mrem v tebi, v tebi Lujiza!“

Zatresel se mu je glas zadržane, a prodirajoče strasti, in zatrepetalo je vzburjenosti mlado vzburjeno telo. In predno mu je mogla braniti, ležal je pred njo, privijal jo k sebi, in poljubljal njeno mehko krilo, in s predrti vezeni nožice njene.

— „Da bi vedela, da bi vedela, kako te ljubim!“

Zazrla se je vanj — kako lep je bil v tem trenutku. Kake oči, kake ustna. Umolnila je, v očeh pa so ji zaiskrile oči.

— „Ali veš —“ deje po dolgem, mučnem premoru in položivši mu glavo na svoje prsi — „ali veš Evžen koga ljubiš? Ko bi se srečala pred leti... ali sedaj je prepozno zame!“ Zatresel se jej je glas, in iz njenih oči so kapale pekoče solze na njegovo lice. Zaihtela je, privila ga k sebi, potem pa ga je poljubila na čelo.

— „Idi, otrok! in Bog s teboj!“

Nastala je kratka tišina, dušeča, morilna. — Vzravnal se je po konci in kakor okamenel stal pred njo, nem in smrtno bled.

Kar je davno slutil, o čimur ni hotel ni trenutek razmišljati, ker se je bal, da ga samih misli bolest ne zaduši — vse je stalo v trenutku jasno pred njim; ležal je pekel v teh njenih besedah.

— „Lujiza! — ti!... in ti...! vzklikne hripavo.

— „O le izreci“, odvrne ona s slabotnim, udušenim glasom; potem pa vstane, obrne se k oknu in pritisne glavo na mrzlo šipo... .

Ko se ozre, ni ga bilo več v sobi. Čula je, kako je zaloputnil zunanja vrata za seboj... .

* * *

Pribesnivši v svoje samotno stanovanje, vrgel se je na posteljo in ječal kakor otrok.

Ves obup svojih iluzij oropane mladobitnosti mu je legel z neznosno nadčloveško težo na prsi. Zdelo se mu je, da mu jih mora razgnati, udušiti ga, zastati mu sree.

Zasadil je zobe v mehko blazino in v divjem razburjenju trgala kosce za koscem iz nje. Podoba za podobo mu je vrvela pred očmi... živa, jasna, kakor uprav doživljena. Zagledal je očeta... domače selo... znanca, prijatelje... svojo sobico v domači hiši... majhna je, neznamenatna, borna miza in postelj — in nad njo visi razpelo — temno, zamračeno — pod njim napis, latinski napis: sancta crux... salus mea!

Kako so mu segale v dušo te besede. Zvenele so mu, kakor vabeč, tešče glas iz otroške, srečne dobe njegove. Za njim nebesa, pred njim pekel. Zahotelo se mu je, da moli — drže se pred posteljo, sklone roki, ter jih tako položi pod obraz in glavo pusto, vročo, bolečo... .

